

Después de la crisis

## Peor que estaba

Es lo mismo, solamente que es peor. Tan es lo mismo, que no se comprende para qué se ensanchó la crisis, y menos todavía por qué se perdió aquella escena de don José Sánchez Guerra con el último rey, cuando llevó a Palacio la lista del Gobierno; es peor siendo lo mismo, porque no complace a la Ceda, a la Lliga ni a los republicanos: a los elementos contrarrevolucionarios, porque no se ha constituido una situación genuinamente centro-derecha, y a los republicanos, porque sobre la presidencia del Gobierno está la dirección espiritual del señor Martínez de Velasco, que fija las leyes que han de ser aprobadas: jubilación del clero rural, términos municipales y amnistía; ésta (también determina el cuándo) ha de estar concedida el próximo 14 de Abril, para que sea un número de los festejos con que ha de celebrarse el tercer aniversario de la proclamación de la República.

Otro motivo de disgusto es la proscripción de los buenos republicanos señores Martínez Barrio y Lara. No es que sean republicanos hechos de pronto, tontos o malos los señores Marraco y Salazar Alonso; es que precisamente por ser republicano intachable, ha sido despedido el señor Martínez Barrio, a quien cierta gente no toleraba que no hubiera hecho con los alcaldes socialistas lo mismo que solían hacer con los alcaldes republicanos los caciques y oligarcas de la Monarquía. El señor Martínez Barrio ha sido como presidente de Gobierno sostenedor de la República, combatida por la formidable insurrección anarcosindicalista de 6 de Diciembre del año pasado, y fué en Guerra y en Gobernación garantía de republicanismo justiciero y leal.

Al señor Lara no se le perdonaba que diera un estentoreo viva la República saliendo del banco azul al hemicycleo del salón de sesiones. ¿Que no se ha prescindido de él por eso, sino por tener poco probada competencia en Hacienda? ¡Ah! ¿Sí? Pues ahora tenía más de hacendista que cuando fué nombrado ministro de Hacienda en vez del hacendista radical, que así por antonomasia se considera al señor Marraco, nombrado ahora, cuando es ya muy difícil discutir y aprobar los presupuestos, antes del 1 de Abril.

Estimo mucho al señor Marraco, y mucho también a mi paisano y antiguo amigo, compañero mío en muchos mítines celebrados en el casino republicano de los distritos Hospital-Congreso que presidió el hoy ministro de la Gobernación, y el que sostuvo hasta en plena dictadura de Primo de Rivera las escuelas laicas, que con escándalo de la Ceda de entonces, tenían un cartelón anunciador en el centro de la calle de Atocha.

Me alegro mucho de que sea ministro Rafael Salazar Alonso; por cariño hacia él, hubiera preferido verle con la cartera de Industria y Comercio o con la de Justicia bajo el brazo, que no con la de Gobernación, porque este Ministerio es hoy el más trabajoso y arriesgado, por los conflictos sociales planteados o anunciados; por las algaradas fascistas y contrafascistas, y por la práctica de atacar, modo de vivir muy deshonesto, vil y arriesgado en teoría; pero que debe dar para vivir, según lo mucho que se practica.

No es un ministerio de entrada el de Gobernación; no lo ha sido nunca, y en momentos como los actuales, tan delicados para el orden público y tan peligrosos, si se ha dado a un primerizo el ministerio de la Gobernación, habrá sido seguramente por conocer el jefe y presidente, señor Lerroux, las dotes y condiciones para el cargo que atesora el señor Salazar Alonso.

La sustitución del señor Pareja, rector de la Universidad de Granada, por el señor Madariaga, embajador de España en París, ha sorprendido a los que no consideraban que el ex ministro de Instrucción Pública y Bellas Artes era la clave y la explicación de la conversación en crisis de fondo de una crisis parcial, pequeña, reducida a reemplazar a dos personas.

El Gobierno actual, aun con el cambio de ministro de Bellas Artes, es un Gobierno frágil y para poco. Durará lo que le permitan las exigencias de las derechas, de las cuales no es agravio decir que les ha hecho la boca un fraile; las inevitables divisiones de los radicales y la pugna de los socialistas a la abrogación de la ley de Términos municipales y de los socialistas y republicanos de izquierda a los proyectos de auxilio económico al clero rural y de

amnistía a los penados por su participación en la rebelión de Agosto de 1932.

Fugitivo parece el nuevo Gobierno, a no ser que le ocurra lo que a los débiles y a los enfermos crónicos que siempre se están muriendo y viven más que los jóvenes que quieren heredarlos y que los sanos que los cuidan; a muerte próxima está, según todas las apariencias, condenado, y es así como hay que creer, a no tomar en serio la broma dada por los moribundos, que no se acaban de morir, tengamos bien preparada la solución razonable, que es la que ahora han aconsejado al Presidente de la República los señores Besteiro, Azaña, Martínez Barrio, Barcia, Santaló y Maura (don Miguel): un Gobierno republicano y laico, apartado de la dirección espiritual, de la fianza y el apoyo de agrarios, populares agrarios, lligueros y demás caterva católica, vaticanista, jesuita y dictatorial.

De aquellos Gobiernos anteriores a la Dictadura, que vivieron supeditados a las Juntas de defensa, decía gráficamente el señor Sánchez de Toca que gobernaban al dictado. Así, al dictado de los que llamábamos antaño «jesuitas de capa corta», no queremos que gobiernen los republicanos.

Roberto Castrovido.

### L. Gonzalvo

**Garganta-Nariz-Oído**  
Especialista del Hospital Provincial  
Ex alumno interno y ex profesor  
ayudante de la especialidad en  
la Facultad de Medicina de Zaragoza  
Consulta: 11 a 1 y 4 a 7  
COSO G. HERNANDEZ, 12-2.º

### Nota de la Alcaldía

El alcalde ejerciente del excelentísimo Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que cumpliendo acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de esta ciudad en sesión celebrada el día 2 de Marzo en curso, queda expuesto al público, por término de treinta días contados desde la publicación de este edicto en el «Boletín Oficial» de la provincia; el Proyecto de modificación de alineación en las calles de Loreto y Rosal, al objeto de que pueda ser examinado por los vecinos en general, y que podrán hacerlo en la Secretaría municipal todos los días durante las horas de oficina.

Huesca, 6 de Marzo de 1934.—El alcalde, Agustín Delplán.

### Las fiestas organizadas por los estudiantes

Ayer comenzaron las fiestas organizadas por los simpáticos estudiantes oscenses. A las doce de la mañana el disparo de numerosos cohetes anunciaron el comienzo de los festejos.

Por la tarde, a las cuatro, en el magnífico salón de actos de la Normal del Magisterio, se celebró una brillantísima fiesta literario-musical, en la que tomaron parte destacados profesores y alumnos, que disertaron sobre diversos temas.

A las diez de la noche se organizó una nutrida ronda con notables cantadores de nuestro canto regional, que obsequiaron con castizas coplas a las autoridades, profesores y diarios locales.

Por nuestra parte agradecemos a los simpáticos estudiantes su gentileza y a los cantadores las coplas que, con tanto estilo como justeza, nos dedicaron.

Hoy se celebrarán los siguientes festejos: A las diez y media de la mañana, en el campo de deportes de Villa Isabel, se ju-

### ULTRAMARINOS FINOS CASA VIÑUALES

Teléfono 291 Servicio a domicilio

gará un partido de fútbol entre dos selecciones estudiantiles. Se premiará al equipo vencedor.

A las doce de la mañana, y por señoritas normalistas, se servirá un postre a los niños de las Cantinas Escolares.

A las dos, se reunirán los estudiantes en fraternal banquete.

A las seis, en el Teatro Principal, tendrá lugar un gran baile estudiantil, amenizado por la orquesta «The Melody Jazz».

A las diez y media, en el Teatro Olimpia, se pondrá en escena por alumnos aficionados, la comedia en tres actos, original de Martínez Olmedilla, «La culpa es de ellos», con arreglo al siguiente reparto:

Araceli, señorita Gracia (M. J.); Virginia, señorita Gracia (A.); Marquésita de los Carrascales, señorita Betrán; Rosaura, señorita Brunet; Carlota, señorita Villacampa; Hermana Catalina, señorita Barrabés; File, señorita Badía; Lalá, señorita García; Raimundo, señor Gil (J.); Juanito, señor Alvirra; Lorenzo, señor Bagé; Tito Alberto, señor Orduna; Don Braulio, señor Alcázar; El conde de Umbria, señor Gil (L.); Un criado, señor Pallaruelo.

Los extractos serán amenizados por la ya mencionada orquesta «The Melody Jazz».

Nota.—La Comisión organizadora se reserva el derecho de admisión en todos los espectáculos anunciados.

Para convencerse, pruebe  
CAFE natural CABRERO

### Se ha celebrado Consejo de ministros en la Presidencia

## Se adoptan severísimas medidas para reprimir los desórdenes públicos

MADRID, 6.—Desde las diez y media de la mañana hasta las dos de la tarde ha permanecido reunido en la Presidencia el Consejo de ministros. Momentos antes de terminar la reunión ha salido el ministro de la Gobernación, quien ha dicho a los periodistas que el Consejo había adoptado severísimas medidas para impedir los desórdenes públicos.

Ha añadido que salía antes de terminar el Consejo porque se trasladaba a la Diputación para despedirse de los gestores, que habían sido sus compañeros.

Al salir el ministro de Obras Públicas ha confirmado la adopción de medidas excepcionales para garantizar la paz pública.

El ministro de Trabajo, señor Estadella, refiriéndose a la huelga de brazos caídos de los obreros de la Construcción, de Madrid, ha dicho que el Gobierno no podía tolerarlo y que lo mismo obreros, que patronos tendrán que colocarse dentro de la ley, pues de lo contrario sufrirán las graves sanciones a que haya lugar.

También el señor Lerroux ha confirmado la adopción de medidas para impedir los desórdenes públicos.

—¿Para aplicarlas hoy?, ha preguntado un reportero.

—Si llega el caso, sí. Pero ya saben ustedes que esta clase de medidas se adoptan siempre con la esperanza de no llegar a aplicarlas.

—Es que la nota oficiosa no hace referencia a dichas severas medidas.

—No se hace referencia a ellas porque en realidad no son nuevas. Se trata únicamente de aplicar la ley de Orden público.

—¿Y de esa ley de excepción?, ha insistido el periodista.

—Pues que ha sido encargado el ministro de Justicia de la redacción con toda urgencia de un proyecto de ley que se presentará rápidamente a las Cortes si la ola de virulencia se extiende.

Ha añadido el señor Lerroux, que en tanto se discute y aprueba el presupuesto se ha puesto de acuerdo con el presidente de la Cámara para que se discutan rápidamente varios proyectos de ley que figuran en el orden del día.

Respecto al debate político de esta tarde, ha dicho: No habrá declaración ministerial porque este Gobierno es continuación del anterior. Me limitaré a dirigir un saludo a la Cámara. Ahora bien: Si me preguntan, contestaré.

La nota oficiosa facilitada por el señor Estadella dice así:

Presidencia.—Se aprueba un proyecto de ley autorizando al Tribunal de Garantías Constitucionales para arrendar locales en los que establezca.

Estado.—Decreto aprobando el presupuesto de Obras Públicas correspondiente al actual trimestre.

Justicia.—El ministro ha sido encargado de la urgente redacción de un proyecto de ley de excepción para la represión de los delitos de tenencia y uso de explosivos, robo a mano armada, etc.

Decreto creando penitenciarias y campos de concentración en las islas de Lanzarote y Hierro. Estas penitenciarias se ampliarán, si fuera preciso, creando otras en las islas Menores del archipiélago balear.

Guerra.—Concediendo libertad condicional a varios penados.

### Al margen de la declaración de la Ceda

## Es ineludible que el Gobierno fije públicamente su posición ante el problema fascista

*Parecía que las derechas parlamentarias se contentaban días antes de la crisis con la eliminación del señor Martínez Barrio.*

*Pues no. Era uno de sus numerosos trucos. Martínez Barrio significaba la posición izquierdista del partido radical y supusieron que, puesto fuera*

### Fascistas y anarquistas Consideraciones sobre la inmunidad parlamentaria

Están pasando cosas extrañas que, sin embargo, no nos extrañan; la concomitancia de elementos de extrema derecha con otros de extrema izquierda. En Barcelona se hallaba en una reunión el doctor Albiñana, quien al ser preguntado a qué había ido a la ciudad condal exhibió por toda respuesta una pistola. Entre los congregados se encontraba un peligroso anarquista de acción, que fué detenido.

Sugiere nuestro comentario la aproximación de hombres que actúan en política en apariencia con ideologías opuestas, no obstante lo cual se buscan y se ponen de acuerdo para amenazar, preludiando situaciones de violencia.

En este punto nos preguntamos: ¿pero es posible que el Poder público permita maniobrar de manera ostensible a unos ciudadanos que fían a las armas de fuego, no la defensa de sus vidas, en problemático riesgo, sino la provocación descarada? Nos cuesta trabajo admitir esas convivencias; las referencias de Prensa nos las dan a conocer con detalles inequívocos.

No, no puede ni debe ser. La inmunidad parlamentaria creemos que tiene sus límites bien marcados por la Ley. Se comprende que el verdadero anarquista se substraiga a cuanto considere coacción a su libérrima voluntad; y la Policía se encargará de vigilarle y de detenerle cuando se tema algo de él. Lo incomprensible son los tratos con sujetos así de diputados cuya actitud fuera de la Cámara se manifiesta retadora e incivil. ¿Qué opinan de esto el Gobierno y sobre todo el señor presidente de las Cortes?

*de combate, no había limitación para sus deseos.*

*Sin Martínez Barrio, tampoco el Gobierno les merece confianza. Quieren garantías cada veinticuatro horas. Se han de discutir los haberes del Clero y la amnistía.*

*La iniciativa la seguirán teniendo ellos. Con una ventaja: la de no contraer ninguna responsabilidad en la obra que se realice, sino, al contrario, reservándose el derecho a hacer encima una oposición en los mítines.*

*Poco a poco, suavemente, las derechas han ido desarrollando su táctica complicada.*

*Si volvemos la vista atrás recordaremos que comenzaron a raíz de la instauración de la República con una campaña de pretensión aparentemente modesta: el reconocimiento de los derechos de las minorías. La República, soberana, debía respetarlas.*

*Después desarrollaron una crítica metódica de todos y cada uno de los actos de aquel Gobierno, amparándose en la doctrina liberal, en la que desde luego no creían y de la que siempre habían renegado.*

*Más tarde explotaron la tesis del divorcio del Parlamento con el país para llegar a unas elecciones en las que vierteron millones y cuyo ambiente por otra parte, habían preparado en una intensa y larga campaña, para la que habían comprado o arrendado periódicos de toda España.*

*Haberes del Clero y amnistía. Esto es lo que ahora exigen. Para las derechas no tiene urgencia el problema social, aunque griten frases como las de «el dinero hay que sacarlo de donde sea».*

*Ni les preocupa gran cosa el presupuesto. Haberes del Clero y amnistía.*

*Bien. Las derechas han hablado claramente. Pero ha de hablar también con plena claridad el Gobierno.*

*¿Cuál es su criterio en el problema fascista? ¿Tolerará que se realicen manifestaciones contra la seguridad del Estado?*

*El domingo último se registraron en Valladolid sucesos provocados por el fascismo, en los que hubo derramamiento de sangre.*

*En Barcelona, Albiñana y los suyos usaron de la violencia ante los representantes de la autoridad.*

*A estos actos han precedido, durante una temporada, otros de cinica provocación.*

*Se organiza el fascio. Se arma. Intervienen militares retirados. Se realizan asaltos como el de San Carlos y el del local de la F. U. E.*

*¿Criterio del Gobierno? Formúlese una declaración. Dígame a España de manera rotunda qué actitud es la que va a adoptar ante este problema.*

*En el Parlamento pesarán los votos para la discusión de las leyes; pero en el Gobierno debe pesar el título de republicano al actuar frente al fascismo. Y en ese terreno las derechas nada pueden exigir.*

*Es preciso que el Gobierno diga si un partido que combate al Estado republicano está prohibido o tolerado.*

### El pretendiente al Trono de Andorra no era catalán

El Consejo de Andorra ha hecho público el siguiente documento:

«El Consejo General de Andorra desmiente oficialmente la noticia propagada por la Agencia Fabra, según la cual un rico catalán ofrecía ochocientas mil pesetas a este Consejo para ser proclamado rey de Andorra.

Si bien es cierto que existe tal proposición, no fué formulada por ningún catalán, sino por un señor residente en Chicago; la citada proposición no fué discutida por el Consejo, ni tan sólo tomada en consideración, pues patentizaba un desconocimiento absoluto de la constitución política de Andorra».

# Lyautey, visto por A. Maurois

Los franceses se parecen por las encuestas. Por las encuestas periodísticas, claro está. Encuestas—una pequeña encuesta a diario—de Jean Portail en «L'Intran»; encuestas de Louis Lazarus en «Voilà», encuestas cinematográficas de Aline Bourgoïn o de Roger Regent en «Pbur Vus»... La luz sale de la discusión: una encuesta, en fin de cuentas, no es más que eso; una discusión coreta, una discusión ilustre. Precisamente por medio de una discusión de ese tipo—una encuesta del «Echo de Paris»—los franceses han podido elegir su «Mayor gloria colonial». ¿Y quién es? Pues Lyautey. Nada menos que el mariscal Lyautey. ¡Ah, cuántos recuerdos, cuántas memorias enciende este nombre! Uno se acuerda de la Indochina—la Indochina coloreada y luminosa que Raymond Recouly describe en su reportaje de «Grigoriola», uno se acuerda de Madagascar, de Argelia, de Marruecos: el Marruecos inhóspito que Lyautey conoció en 1908. Uno se acuerda perfectamente de todo ello. Pero, por si le fallase el recuerdo, qué mejor estimulante para la memoria que el libro consagrado por André Maurois al mariscal? André Maurois—de quien se han traducido al castellano tres o cuatro obras fundamentales, que yo sepa—siente de antiguo, una sutil preferencia por la biografía cuajada en forma de novela. El, por lo menos, ha escrito la vida de Lord Byron, la vida de Ariel... Se trata, pues, de un biógrafo especializado en grandes personajes. La crónica de Lyautey tenía que escribirla él, forzosamente.

Y qué crónica sencilla, amorosa, desprovista de literatura. Hojémosla. Todo Lyautey aparece en ella. El Lyautey de los doce años, inmóvil dentro de su corsé de acero. El Lyautey realista del libro del Naticy; el Lyautey que recitaba versos de Lamartine. El «apocalíptico» de Saint-Cyr. La amistad—una amistad emocionada—con el capitán Albert de Mun. El cuartel de Saint-Germain. Las cartas de Vogüé. La marcha al Tonkin. El general Gallieni, maestro colonial de Lyautey: Madagascar: toda una existencia de soldado-administrador al estilo de Cugeaud. La llegada a Argelia. Los días de Ain-Sefra, soñolienta, amarilla, oliendo al Sahara, con su «skar» al pie de la duna como de oro, con sus «kourbas» santas, con sus jardines de un verdor azulado, cara al desierto. Marruecos. 1914: la gran guerra. Los diálogos con Clemenceau, con Millerand, con Poincaré, con Ednard Herriot. El Ministerio. Los debates tumultuosos en el Parlamento. Marruecos otra vez. Y, por fin, la quieta vida dentro de una casa silenciosa que parece un museo melancólico—armas herrumbrosas del Tonkin, tapices marroquíes, viejos retratos cubiertos de pátina—y donde Lyautey ha querido resucitar el recuerdo de «Savielle Maison» de Crevic, destruida en 1915 por las bombas alemanas. Todo Lyautey, en fin: desde 1854 hasta ahora. Todo Lyautey, visto, biografiado por André Maurois. Una vida—y una biografía—en recta.

Ni la énfasis de una claudicación en el mariscal. Siempre el mismo gusto repetido de la lectura, el mismo afán concedido de dominio, la misma política colonial de la mancha de aceite. Y el mismo horror a los cuarteles sombríos. Lyautey, recién llegado como capitán a Saint-Germain, improvisa en el cuartel una habitación vasta, donde los soldados encuentran libros, un billar, periódicos, papel de cartas. Y todo esto, ¿por qué? Sencillamente, por la tendencia de Lyautey a todo cuanto signifique una idea de hogar. Más aún: Lyautey siente lo que André Maurois llama la «Pasión du bibelot». Pasión poco francesa, si bien se mira. Los franceses no sienten por lo común, esa poesía caliente del hogar. Los ingleses, sí. Pero en el alma de Lyautey que, por manera intuitiva, como francés no ama a los ingleses, hay algo que resuena dulcemente al contacto de Inglaterra.

Estamos ante un soldado «a lo» Gouraud: Es decir, un soldado que, andando el tiempo, edificará cuarteles, abrirá caminos, creará ciudades enteras. Lyautey en la Indochina, en Madagascar, en Marruecos—concede más importancia a Minerva que a Marte. De ordinario le rodean ingenieros, médicos, arquitectos,

escritores. La pólvora le interesa bien poco. Gusto del hogar, gusto del interior confortable. En Hancé, Lyautey improvisa, con su «Pasión du bibelot» toda una suerte de hogar, medio pagoda, medio fumadero de opio. Al general Gallieni le encanta ir a jugar un «whist» en la casa de Lyautey, entre las cortinas del terciopelo púrpura. En la habitación contigua sueña una orquesta china. Se bebe, se fuma. Lyautey, no. El tabaco no le gusta. En cambio, le gustan los fetiches, las pipas de marfil, los cacharritos de ébano precioso. La «Pasión du bibelot», en fin...

¿Y en Marruecos? ¿Cómo vive Lyautey en Marruecos? En el mismo Ain-Sofra, Lyautey se esfuerza en vivir como un gran señor del desierto. Esto es, una especie de soledad poblada. Mesa vestida con blancos manteles, plata, flores. Durante la comida, cantores alemanes de la Legión entonan «liders» sentimentales. ¿Cómo transforma Lyautey el Marruecos hostil que él conoce en 1908? Veámos las notas de su biógrafo. Julio de 1914. Músicas de guerra en el aire. El «Quai d'Orsay», «la Wilhelmsstrasse», «Downing Street» y el «Ballplatz», cambian entre sí telegramas cargados de prosa agria. Entre tanto Lyautey—en Casablanca—lee «Le Temps». «Bah, se dice, historias bálticas... ¡Ha habido tantos en veinte años! Trabajemos nosotros». Es decir, que a Lyautey sigue interesándole más la paz que la guerra. He ahí, como ejemplo, la transformación de Casablanca. Toda una ciudad nueva ha surgido, como por arte de maravilla, entre las palmeras enanas. Ya hay humos de fábrica sobre los minaretes brillantes. Casablanca será pronto—ya ha comenzado a ser—«El dorado de Monsieur Durand». Lyautey convierte Marruecos en un espejo de sí mismo. «Quienes, conociendo a Lyautey, viajan por Marruecos—escribe Maurois—se sorprenden al comprobar hasta qué punto un país puede ser la imagen de un solo hombre». Labor, naturalmente, no de un solo día, sino de muchos años. Política de la «mancha de aceite». Cada hora una pequeña conquista, un peso de avance. Pero sólo un hombre de la tenacidad de Lyautey podría triunfar en el empeño. «Decididamente—confiesa el propio Lyautey—yo soy un animal de acción». Más aún; el mariscal conserva desde 1898, una sortija en la que puede leerse un verso de Sholley. Este: «The soul's joy lies in doinh» («La alegría del alma está en la acción»).

Ninguna actividad, por agobiadora que sea, podrá consumir ese apetito de acción. Uno de los oficiales de Lyautey cuenta una terrible jornada marroquí en que el mariscal ha presidido tres consejos de guerra, ha asistido a dos reuniones de movos notables, ha recorrido centenares de kilómetros, ha arengado a las tribus en el camino, ha discutido, ha leído, dictado despachos hasta las dos de la mañana. Al amanecer, el oficial, llamado por Lyautey, lo encuentra sombrío, como preocupado. Y el mariscal se vuelve hacia él: «¿Que qué me sucede?...» «¿Tú no ves que me aburre? He ahí una anécdota que define exactamente toda una vida: Trabajar, soñar... ¡Ah! Peño es que—como dice Maurois—en Lyautey se encierra nada menos que un romántico de la acción...»

José Luis Salado.

## Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Ovejas, 00, kilos, 000,00.
Borregos, 0; kilos, 00,000.
Carneros, 21, kilos, 363,90.
Corderos, 33, kilos, 255,80.
Cerdos, 10, kilos, 559,0.
Cerdillos de leche, 00, kilos, 00.
Ternascos, 23, kilos, 131,60.
Terneras, 2, kilos, 177,50.
Vacas, 1, kilos, 177,00.
Cerdillos de leche, 0; kilos, 0,00.
Total, 90 reses; kilos, 1664,8.

Lecciones de solfeo, violín, bandurria, laúd y guitarra, por música y cifra. Dámaso Ger. Lanuza, 43, 2.ª.

## Sección financiera

### Cambio del 6 Marzo de 1934

Interior 4 por 100.....	70'10
Exterior 4 por 100.....	82'65
Amortble. 5 por 100 em. 1900	94'00
» 5 por 100 » 1917	89'90
» 5 por 100 » 1926	100'00
» 5 por 100 » 1927	
sin impuestos.....	100,30
Amortble. 5 por 100 em. 1927	
con impuestos.....	87'65
Amortble. 3 por 100 em. 1928	74'10
» 4 por 100 » 1928	88'00
» 4'50 por 100 » 1928	93'60
» 5 por 100 » 1929	100'00
Deuda Ferrov. 4,50 por 100....	89'10
» » 5 por 100	98'75
Crédito B. Hipotecario 4 por 100	87'60
» » 5 por 100	94'25
» » 6 por 100	104'00
Acciones Banco de España....	550'00
» Minas del Rif.....	297'00
» Chades.....	350'00
» Petrólillos.....	26'25
» Campsa.....	120'65
» F. C. Norte de España	251'00
» F. C. M.-Z.-A.....	220'75
» Ordinarias Azucarera	42'00
» Explosivos.....	660'00
Felgueras.....	43'00
Bonos oro.....	222'00
Tabacos.....	000'00
Tesoros 5 por 100.....	102,20
Tesoro 5 y medio por 100.....	102'30
Telefónicas Preferentes.....	107'60
Telefónicas Ordinarias.....	108'75
Eléctricas Reunidas Alicante 1.ª	257'00

### MONEDA EXTRANJERA

Francos.....	48'70
Libras.....	37'60
Dólares.....	7'44
Suizos.....	239'00
Belgas.....	172'50
Liras.....	63'90
Reichsmark.....	2'94

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

**EN ZARAGOZA**  
Hospédese siempre en la  
**Fonda España**  
Confort como en los grandes hoteles  
Menús variados todos los días  
**Precio: 8 y 10 pesetas**  
Estébanes, 2 (junto calle Alfonso)  
Teléfono 3907  
**Fonda España**

Ciudadanos: Leed y propagad  
**EL PUEBLO**, único diario  
republicano de Aragón

En sus viajes a Zaragoza  
hospédese usted en la  
**Pensión Zaragoza**  
Selecta cocina  
Esmerado servicio  
Pensión completa, 7 pesetas  
Torrenueva, 8 (junto al Mercado)

**LIDO**  
Music-hall Cabaret  
**Empresa MORENO**  
Dirección: FERCON

Hoy  
Mariles  
Charo Mendoza  
Diany Lan  
Mercedes Lewis  
Mexicanita  
Rosarito Bruna  
vedette de vedettes  
La más genial estrella presentada  
hasta hoy  
No deje de ver este nuevo programa  
Gran novedad artística  
A las dos de la madrugada, gran  
fiesta en la pista, con atracciones,  
al estilo de los mejores cabarets de  
Europa, tomando parte entre otras  
artistas, la gran estrella  
**Rosarito Bruna**

# Destrucción de aves dañinas

Innecesario es consignar que, si bien la inmensa mayoría de los pájaros son útiles al agricultor, no todos ellos, ni mucho menos todas las aves, se encuentran en ese caso. Veamos, como ejemplo, los medios de lucha contra algunas especies mercedoras de ser perseguidas y destruidas.

Cuervos.—En este caso, el medio práctico por excelencia es la escopeta, y el método más eficaz de destrucción de los nidos en los meses de Abril y Mayo. En las comarcas frías, en que se retrasa la nidificación, suele permitirse y aconsejarse excepcionalmente la de los nidos en el mes de Junio.

En Francia, y a causa de la anomalía de circunstancias determinada por la gran guerra, los cuervos se multiplicaron excesivamente en algunas localidades, siendo preciso organizar por los Ayuntamientos la destrucción colectiva, ya que las medidas individuales no resultaban suficientes.

Medios auxiliares pueden ser las redes, las lujas y los cebos envenenados. Los granos impregnados de nuez vómica o de arseniados deben teñirse de colores fuertes para hacer imposible toda confusión. Aun así no son a propósito para emplearlos por la acción individual, debiendo de-

## Interventores del Estado

50 plazas con 6.000 pesetas.  
Varones de 21 a 35 años. Título Bachiller o Perito mercantil. Instancias hasta 31 de Marzo. Exámenes en Mayo. Para preparar las materias de esta oposición se recomiendan las acreditadas «Contestaciones Claras», totalmente ajustadas a los nuevos programas y que permiten el estudio en casa sin academia ni profesor.  
Tirada limitada. Conviene hacer hoy mismo la suscripción.  
Precio de la obra completa, 75 pesetas.  
Folleto con convocatoria, Tribunal y todos los programas, 1'50 pesetas.  
Prospecto con instrucciones, gratis. Provincias, giro postal.  
Pedidos a la Administración: «Indice», Lope de Ruéda, 17, Madrid.  
Las «Contestaciones Claras» están obteniendo grandes éxitos en las oposiciones a Policía, taquimecanógrafas de Guerra y auxiliares de Hacienda.

## Un oficial francés pierde el conocimiento, y al recordarlo nota que le han robado sesenta mil francos

CASABLANCA.—Ayer tarde robaron a un teniente francés un saco que contenía sesenta mil francos. Este oficial habitualmente se hacía acompañar cuando transportaba cantidades de importancia destinadas a diversas atenciones del Cuerpo a que pertenece.

## Un suceso extraño

Pero ayer, según sus declaraciones, salió solo para llevar a otra dependencia la cantidad referida de sesenta mil francos, destinada para pagos. Al llegar a la puerta de Marraquex se sintió indisputo repentinamente y cayó al suelo. Cuando recobró el conocimiento se hallaba tendido en el estribo del coche, y el saco donde llevaba el dinero había desaparecido.

El fascio, la imitación a Mussolini e Hitler, ha ganado a los snobs que gustan en ideas y en corbatas de ir a la última moda

jarse esté recurso extremo para las campañas que, en sitios especialmente infectados, puedan hacerse bajo la dirección de las autoridades.

Es muy de tener en cuenta que «no todos los cuervos son verdaderamente dañinos». Hay entre ellos algunos que son más insectívoros que otra cosa, y que, por consiguiente, sólo resultan perjudiciales cuando, por multiplicarse excesivamente, no encuentran su alimento preferido en cantidad bastante, cayendo entonces sobre los cultivos. Tales son los llamados «cuervos de campanario», los de los Alpes y algunas variedades de pico, encarnado o amarillo.

Urracas.—También son los perdigones la mejor receta, como para los cuervos. Contra las urracas o picazas, el empleo de las ligas puede tener aun mayor eficacia que en el caso anterior. Basta emplear mimbres embadurnados de liga, o, en defecto de ésta, aceite de linaza cocido, hasta darle consistencia espesa.

Para atraer a las urracas puede imitarse su grito de alguno de los medios conocidos. Hay quien recomienda también valerse de una lechuga o de buho, atados a un palo, a cuyo alrededor se pondrán algunas ramas desprovistas de hojas y untadas de liga: las urracas, que tienen una profunda aversión a las aves nocturnas, acuden gritando, se posan sobre las ramas y quedan presas.

Los medios de envenenamiento requieren siempre una gran prudencia en su empleo. Vemos indicados por algunos autores los huevos envenenados y los trozos de carne empapados en nuez vómica y distribuidos en los parajes más frecuentados por las urracas.

He aquí un procedimiento verdaderamente curioso, que se ha descrito en «La Vie Agricole», aunque no en todas partes podrá ser empleado.

Cójense ranas vivas y sepárese, de un corte, la parte trasera, pudiendo aprovecharse las ancas para la cocina. Con una espátula se mete en la boca de cada animal, cuando aun está vivo, un pedacito de nuez vómica, del tamaño de una judía; como la contracción es inmediata, no hay pérdida alguna de veneno. Las ranas, así preparadas, se distribuyen por los sitios que las urracas frecuentan. Si se ha tenido la precaución de colocar días antes algunos cebos no envenenados, las urracas buscarán golosamente los despojos de la rana y, según nos dicen, los harán desaparecer en un par de horas, con las naturales consecuencias.

Gorriones.—En algunas comarcas del extranjero, los gorriones han llegado a ser verdadera plaga. En los Estados Unidos, sobre todo, adonde fueron accidentalmente importados de Inglaterra, han causado daños incalculables, no sólo por lo que destruyen y consumen, sino porque desalojan en las localidades en que se multiplican, a muchas de las especies de pájaros útiles al país.

La lucha contra los gorriones adquirió en los Estados Unidos verdadera importancia; muchísimo más eficaces que las escopetas, cebos envenenados y ligas, resultaron las trampas, de las que se idearon en abundancia variados modelos, unos de madera, otros de tela metálica; un tanto parecidos a las ratoneras de alambre. Los diseños principales fueron publicados por el Departamento de Agricultura.

Algo análogo podría hacerse en España, en los sitios donde la abundancia de gorriones fuera excesiva y perjudicial. Las campañas de extinción de pájaros dañinos, deben hacerse, en todo caso, con suma prudencia, para evitar la destrucción de animales útiles. Procédase, pues, de acuerdo con las autoridades locales y teniendo presente lo que dispone la Ley en cada caso.

Benito Gimbo.

«Editorial Popular S. A.,—Huesca.

**Olimpia**  
Mañana jueves  
Estreno de la superproducción Paramount  
**Con pasión**  
Por Fernand Gravey, Florelle, Baron Fils y Roval

**Teatro Odeón** Empresa SAGE  
Teléfono n.º 2  
**SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS**  
Mañana jueves  
Estreno de la sugestiva comedia interpretada por el coloso  
**GEORGES MILTON**  
**POR UN BESO**  
¡No dejé usted de verla!

# Nacional Pirelli

Desde el 1.º al 31 Marzo ofrece CUATRO CUBIERTAS, ya sean para coche turismo o camión AL PRECIO DE TRES. Una sola cubierta con el 15 por 100 DESCUENTO EXTRA, además de los descuentos habituales, siempre que el comprador entregue otras cubiertas de las mismas medidas aunque éstas estén inservibles por deterioradas.

Asimismo y hasta el 15 de Marzo FIRESTONE HISPANIA, regala una cámara por cada cubierta que se adquiriera al precio de la nueva tarifa rebajada.

Depositarios en Huesca: **CASA RIN -** Coso Bajo, 60

## ULTRAMARINOS FINOS

FRUTAS - VINOS Y LICORES A GRANEL      REPARTO DE VINO A DOMICILIO

### Estanislao Rovira

Grandes viveros de cepas americanas.      VIUDA DE FRANCISCO ROVIRA  
Arboles frutales de todas clases.

Coso de Galán, 40      Teléfono 270      HUESCA

## Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

## RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

**LEANDRO LORENZ**

Porches Vega Armijo      Teléfono 199-X      HUESCA

## Agustin Delplán

Almacén de maderas  
ALERRE (Huesca)

## RESTAURANT Círculo Oscense

CUBIERTO 4,50 INCLUIDO VINO

Especialidad en Bodas y Banquetes

## AUTOBUSES Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta  
ENCARGOS A DOMICILIO

## Nueva Droguería

ESMALTES, COLORES, BARNICES, BROCHAS, PINCELES. PINTURAS PREPARADAS, PLUMEROS, PRODUCTOS QUIMICOS PARA LA INDUSTRIA, ARTICULOS DE LIMPIEZA, ANILINAS

PERFUMERIA-ARTICULOS para REGALO

## Farmacia Nueva

ESCRUPULOSIDAD EN EL DESPACHO DE FORMULAS, GARANTIA DE PUREZA DE MEDICAMENTOS

Centro de especialidades farmacéuticas

Ortopedia - Aguas minero medicinales - Análisis

J. Gascón de Gotor = Farmacéutico = Coso G. Hernández, 43

## GRAN COMERCIO DE TEJIDOS

Almacén de Lana

Miraguano y Lana de Corcho

## JORGE CAJAL

Coso G. Hernández, 42-44  
y Plaza de Urreas, núm. 5 Huesca

Se liquidan varios artículos procedentes de inventario a **MITAD DE SU VALOR**

**INDISCUTIBLE!!**  
EL TRATAMIENTO MODERNO MÁS RÁPIDO Y EFICAZ

## PECTO-GRIETINE

CONTRA LAS  
**GRIETAS DE LOS PECHOS**  
Y AFECCIONES DE LA PIEL, QUEMADURAS, HERIDAS INFECTADAS, SABAÑONES ULCERADOS, VARICES, ETC.

RECIBIR TODO PRODUCTO ANALOGO      DE VENTA EN LAS FARMACIAS

## Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferrería  
Loza - Cristal  
Porcelana - Hules  
Plumeros - Artículo de caza  
ARTICULOS PARA REGALO  
Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11  
ARTIGAS, 10 - TELEF. 188 • Huesca

## Casa Santamaria

### Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20      Teléf. 78      HUESCA

Según Martínez Barrio, una escisión en el partido radical sería gravísima

## Lerroux dice en la Cámara que la amnistía se concederá antes del 14 de Abril

Un debate político sin importancia y unas censuras al nuevo Gobierno del señor Lerroux. - El propietario de "A B C" rechaza el laudo del director general de Trabajo, dando lugar a que el viernes se declare la huelga general de obreros de Artes Gráficas. - A un cobrador de la Generalidad de Cataluña le atracan, robándole 38.000 pesetas. - Continúa la huelga de brazos caídos de los obreros de la construcción

La sesión parlamentaria

### Se plantea el debate político que carece en absoluto de interés

**El Gobierno ratifica todos los puntos de la declaración ministerial del anterior Gabinete**

MADRID, 6.—A las cinco de la tarde abre sesión el señor Alba. La Cámara muy animada.

El señor Pemán, requiere al Gobierno para que expongan sus proyectos y propósitos.

El señor Lerroux, dice que no ha de hacer otra cosa que ratificar y mantener todos los puntos de la declaración ministerial del anterior Gobierno, ya que el actual es una prolongación de aquél.

Dice que los proyectos son los mismos y en cuanto al de amnistía declara que su aprobación está mucho más cerca de lo que algunos se creen.

El señor Albiñana pide la palabra para tratar de lo que le ha ocurrido en Barcelona.

El presidente de la Cámara le dice que no es momento oportuno.

El señor Bolívar censura duramente al último Gobierno del señor Lerroux, diciendo que su política se limitó a una violenta represión contra los obreros.

El señor Prieto dice que España tiene una confianza excesiva en las dotes estadísticas del señor Lerroux. Censura al nuevo Gobierno y declara que no habrá en los presupuestos la baja que anunció el anterior ministro de Hacienda.

El señor Pemán dice que la amnistía se debió conceder el pasado domingo para celebrar el cumpleaños del señor Lerroux. (Grandes rumores).

El señor Lerroux anuncia que la amnistía se concederá antes del 14 de Abril.

El presidente de la Cámara da por terminado este debate.

El señor García Guijarro, expone su interpelación sobre el tratado comercial con el Uruguay. Dice que los mejores tratados comerciales que tiene España establecidos son con los países de Europa.

Sin embargo, considera ventajoso el propuesto por el Uruguay.

Le contesta brevemente el ministro de Estado.

El señor Rodríguez Vera pide que la Cámara exprese su disgusto por la transgresión de la ley por parte del ministro de Comunicaciones en lo referente a los Cuernos de Correos y Telégrafos.

El ministro de Comunicaciones justifica su actuación diciendo que no era posible tolerar coacciones de los funcionarios.

Se suspende este debate y se levanta la sesión a las nueve de la noche.

#### No hay tal combinación

Hoy se aseguraba que el señor Martínez Barrio va a ser elegido presidente de la Cámara de los Diputados y que el señor Alba sería nombrado embajador de España en París, en sustitución del señor Madariaga, nuevo ministro de Instrucción Pública.

#### Aprueba la conducta de su jefe

Se ha reunido la minoría conservadora, acordando por unanimidad aprobar la conducta seguida por su jefe señor Maura durante la tramitación de la última crisis.

#### Los conflictos sociales en Madrid

Los obreros del ramo de la construcción han continuado hoy la huelga de brazos caídos. Han acudido todos a los tajos, pero no han trabajado.

Esta huelga es como protesta por no haber pagado algunos patronos la jornada de 44 horas.

El propietario de «A B C», señor Luca de Tena, ha rechazado el laudo del director general de Trabajo. Este ha dicho que le preocupaba grandemente la actitud del señor Luca de Tena, pues de persistir provocará la anunciada huelga de los obreros de Artes Gráficas, que traerá consigo la no publicación de los periódicos.

#### Por qué no ha intervenido Gil Robles

El señor Gil Robles, al terminar la sesión, ha dicho a los periodistas que no había intervenido en el debate político porque el Gobierno está realizando una política de orden público y su minoría desea amparar la paz social sobre todas las cosas.

#### Martínez Barrio, a Andalucía

El ex ministro señor Martínez Barrio ha dicho hoy a los periodistas que marchará a Andalucía, en donde se propone descansar unos días.

Contestando a preguntas de los informadores, ha dicho que una escisión en el partido radical sería gravísima en estos momentos.

#### Incidentes estudiantiles

Los alumnos del Instituto de Lope de Vega han producido hoy varios incidentes, rompiendo a pedradas numerosos cristales.

Algunos estudiantes han hecho uso de sus pistolas detonadoras, cuyos disparos han producido gran alarma.

La presencia de la fuerza pública ha bastado para que los estudiantes cesaran en su actitud.

#### Nota de la minoría agraria

Esta tarde se ha facilitado la siguiente nota por la minoría agraria:

«La minoría agraria se considera lo suficientemente representada en el Gobierno con la presencia del diputado a ella perteneciente, don José María Cid. Por lo mismo, atendida la circunstancia y composición de aquél, integrado principalmente por elementos del partido radical, no existe motivo alguno justificado para desplazarnos a título de una participación en Direcciones y Gobiernos civiles. Se complace, además, en la seguridad que ha dado el señor Lerroux, que consiste en llevar a la práctica los acuerdos adoptados de absoluta conformidad con su jefe, señor Martínez de Velasco, ya que ello es fundamental y ha resuelto no dar nombres para ocupar cargos de esta naturaleza, dando así una vez más, aunque no fuera necesario, patente de su desinterés, que es la característica de su actuación política.»

#### "Informaciones" y "La Libertad"

Se da ya por seguro que «Informaciones» de Madrid ha dejado de pertenecer al señor March y que las acciones han pasado a poder del actual director del mismo, don Juan Pujol, que se propone constituir una Sociedad Anónima para continuar la política derechista.

También se asegura que «La Libertad» ha pasado a poder del señor Alba, que inspirará el citado periódico.

#### En Barcelona

#### A un cobrador de la Generalidad le roban 38.000 pesetas

BARCELONA.—Unos sujetos, provistos de armas de fuego, han atracado a un cobrador de la Generalidad, al que han despojado de 38.000 pesetas. Los atracadores han huido, sin que hayan sido detenidos.

#### Don Salvador Madariaga, a Madrid

PARIS.—El nuevo ministro español de Instrucción Pública señor Madariaga, saldrá el jueves con dirección a Madrid, para posesionarse de su cargo.

#### En Barcelona

#### Un guardia de Asalto de paisano dispara un tiro sobre una mujer y luego vuelve el arma contra sí

BARCELONA.—Anoche, poco después de las nueve, en una casa de mala nota establecida en la Rambla de Santa Mónica, núm. 9, entresuelo, un guardia de Asalto vestido de paisano, llamado Juan Vilalta Izá, de 33 años, después de una violenta discusión con una de las pupilas de la casa, llamada Rosa Manlley, de 24 años, casada, disparó sobre ésta un tiro de pistola que le produjo una herida de pronóstico reservado en el hombro derecho.

El agresor, suponiendo que había matado a su víctima, volvió el arma contra sí, disparándose dos tiros, entrándole uno de los proyectiles por la tequilla izquierda y otro bajo la barba, ambas heridas de pronóstico grave.

Al ruido de las detonaciones acudieron varios de los que se encontraban en la casa, que en unión de la dueña del piso, prestaron los primeros auxilios a los heridos, los cuales fueron conducidos a la Casa de Socorro de la calle de Barbará y de allí al Hospital Clínico.

Por orden del juez de guardia prestaron ordo declaración varias mujeres de la casa de lenocinio de donde se desarrolló el suceso que antecede, las cuales manifestaron ante el juez que el agresor conoció a su víctima en un baile público de la calle Nueva de la Rambla y que desde hacía algún tiempo ambos tenían relaciones.

#### A. Cardesa

Garganta, Nariz y Oído

Ex Profesor Ayudante de la Clínica de Otorinolaringología de la Facultad de Medicina de Barcelona

Consulta: De 11 a 1 y de 4 a 6

Coso Galán, 27, 3.º-Huesca

#### ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

El domingo:

Estreno de la gran comedia musical, con las mujeres más bonitas de la pantalla,

#### Torero a la fuerza

Un gran derroche de dinero y un gran triunfo de Eddie Cantor.

#### En Córdoba

#### Ante la actitud violenta del dueño, huyen los atracadores

CORDOBA.—En un comercio, propiedad del señor Bellido, sito en la calle de Altamira, han penetrado cuatro individuos pistola en mano con el propósito de atracar. El dueño del establecimiento ha saltado el mostrador y golpeando violentamente a uno de los atracadores lo ha sacado a la calle.

Los otros tres individuos, en vista de las «razones» que aducía el señor Bellido, han huido asustados, sin hacer uso de las armas que llevaban.

#### Teatro Olimpia

El domingo:

Estreno de la modernísima producción nacional

#### ODIO

Por la eminente María Fernanda Ladrón de Guevara.

Wenceslao Fernández Florez ha puesto en este libro lo más fino de su sensibilidad y toda la maestría de su pluma inimitable.

**CABRERO, tuestá diariamente selectísimo CAFE**

#### La actuación de los pistoleros

### Penetran en un despacho y matan al dueño y a un empleado

GRANADA.—Anoche, en la calle de San Isidro, número 43, ha ocurrido un sangriento suceso. En la planta baja de dicha finca, tenía su despacho el comerciante don Francisco García Quesada, y cuando estaba trabajando en la liquidación y entrega de cuentas correspondientes a su negocio de venta de tejidos y quincalla fué cuando se registró el hecho de que vamos a relatar.

Con el dueño se encontraban los cobradores Manuel Quesada, Juan Martínez Hermoso, Juan Navarro Moreno, Lorenzo Caños y Antonio Rubiño. Sonó la campanilla de la puerta de entrada y salió a abrir uno de los cobradores, que se encontró con un sujeto que le obligó a poner las manos en alto mientras le amenazaba con una pistola.

Inmediatamente aparecieron cuatro individuos más que irrumpieron en el despacho, obligando a poner las manos también en alto. Don Francisco García Quesada, profirió una exclamación, y cómo se resistiera a lo que se le ordenaba, los malhechores hicieron contra él y sus empleados varios disparos.

Acto seguido huyeron, sin llevar a cabo

lo que se proponían, pues sobre la mesa quedó un saco que contenía 3.000 pesetas.

Al huir, los atracadores dieron en la puerta de entrada con el cobrador José Garrido, al que empujaron, dejándole sentado en la acera.

En un automóvil fueron llevados los heridos a la Casa de Socorro. Eran éstos el señor Quesada, que cuando ingresó era cadáver. Tenía 34 años de edad y estaba casado. Otro herido es Manuel Carvajal, de 30 años, también cobrador, que llegó al despacho en el momento de la agresión, quedándose al lado de su patrono. Tiene dos heridas que le atraviesan el pecho, con orificio de salida por la espalda. Pronóstico gravísimo. Después de una primera cura pasó al Hospital para operarlo.

Lorenzo Caños, de 25 años de edad, fué también alcanzado por las balas y falleció en la mesa de operaciones de la Casa de Socorro.

Según los testigos presenciales del suceso, los atracadores llevaban pistolas largas, y uno de ellos se tapaba la cara con una bufanda.

A última hora se ha sabido que la Guardia civil ha detenido a los cinco atracadores, que han ingresado en la cárcel.

#### Los republicanos conservadores de Cuenca

#### Se separan del partido de Maura

CUENCA.—La actitud política del señor Maura ha tenido también repercusiones en esta provincia. Reunidos los elementos políticos que seguían al ex ministro de la Gobernación han acordado separarse del partido que don Miguel Maura dirige, disgustados en especial por la consulta que evacuó ante el Presidente de la República, favorable a la disolución de las Cortes.

También acordaron exteriorizar su protesta por la forma de proceder del señor Maura favorable a orientaciones izquierdistas, pues así entienden que parece demostrarlo con su conducta y su proceder contrario a un Gobierno de tipo centro derecha.

#### En Sevilla

#### UN ATENTADO SOCIAL

SEVILLA.—En el pueblo de Arahál se ha registrado un atentado social.

En ocasión de hallarse el vicepresidente de la Patronal, don Antonio Martín Sotillo, de 43 años, fabricante de harinas, en su tienda de panadería conversando con un cliente, penetró en el establecimiento un desconocido, el cual, sin mediar palabra, le hizo a bocajarro cuatro disparos de pistola, uno de cuyos proyectiles le interesó el pulmón derecho y otros dos le hirieron en los brazos. El señor Martín Sotillo cayó al suelo gravemente herido.

El cliente luchó contra el agresor, al que arrebató la pistola y le tiró violentamente un vaso a la cara, logrando detenerle.

Al enterarse el vecindario de lo ocurrido se estacionó ante la tienda, pretendiendo linchar al criminal, del que se hicieron cargo los guardias urbanos.

El agresor del señor Martín Sotillo es de oficio panadero y de filiación comunista. Parece que próximo al lugar del suceso se hallaba preparado un automóvil para facilitar la fuga del agresor.

La víctima del atentado ha sido trasladada en una ambulancia a una clínica de la capital.

#### Explosión de una bomba en un cabaret

ALICANTE.—Se ha inaugurado un cabaret titulado Fantasía. La inauguración ha sido desgraciada, pues de madrugada hizo explosión en una ventana un artefacto cilíndrico de hierro, forrado de alambre, causando ligeros desperfectos.

Se supone que el atentado ha sido motivado por rivalidades del negocio.

#### Atracador muerto en Jerez de la Frontera

JEREZ DE LA FRONTERA.—Durante la madrugada, después de salir varios clientes de la venta que hay en las proximidades del monasterio de la Cartuja, entraron tres enmascarados encañonando al dueño, José María Ortega, instándole a que les entregara el dinero.

Ortega, que se encontraba solo, arrojó sobre los ladrones un reverbero que llevaba en la mano derecha, quedando a oscuras el establecimiento.

Sonaron varios disparos y desaparecieron los atracadores. Cuando se hizo la luz se vió que Ortega tenía varias rozaduras de bala en el vientre y el muslo derecho atravesado. Su estado es grave.

A pocos metros de la venta se encontró el cadáver de Teodomiro Sánchez, apodado «El Maicero», que tenía la cara cubierta con un pañuelo rojo. Se cree que es jefe de la banda, muerto por sus propios compañeros al disparar en la oscuridad.

La Guardia civil tiene una pista para esclarecer el suceso.

#### EXTRANJERO

#### Los esfuerzos del Soviet pro naufragos del "Cheliuskin"

MOSCU.—El presidente de la Comisión de socorros a los naufragos del rompehielos «Cheliuskin» ha hecho declaraciones a los periodistas extranjeros, explicándoles las disposiciones adoptadas por el Gobierno de los soviets para recoger con vida a los naufragos del Artico.

Ha dicho que en el Cabo Uellen se hallan tres aviones de gran radio de acción que esperan condiciones meteorológicas favorables para levantar el vuelo y efectuar un reconocimiento para descubrir el campamento de los naufragos y estudiar el procedimiento más viable para intentar su salvamento.

Por otra parte ha zarpado de Vladivostok el vapor soviético «Smolensk», que lleva a su bordo siete aviones, con piezas de recambio y gran cantidad de carburante.

El aviador Vodossianoff está preparado en Kabharowsk, en la frontera de la Manchuria, para dirigirse a cabo Uellen, a bordo de un avión especialmente habilitado para volar sobre el Artico y posarse sobre sus hielos.

También se hallan preparados 15 aeroplanos más, algunos de los cuales están a punto de emprender el vuelo en cabo Norte.